
最新小班开学第一课疫情防控教案设计
小学疫情防控开学第一课班会教案(优

秀8篇)
高中教案的评价标准应该包括学生的学习效果和教师的教学
水平。教案的编写是一项需要不断实践和探索的过程，以下
是一些值得参考的教案案例。

小班开学第一课疫情防控教案设计篇一

【班会背景】:

20__年春节，是一个不同寻常的春节，全国上下，众志成城、
共抗疫情。新型冠状病毒感染的肺炎疫情侵袭了全国，针对
延退开学期间学生无法正常到校集中上课的现实问题，为积
极帮助解决大家对延迟开学后学习生活的焦虑，本着德育为
首的教育原则，组织以疫情防控为主题的“开学第一课”。

【班会主题】:《防控疫情，我们在一起》

【班会时间】:3月----日上午

【班会对象】:----班级全体学生

【班会过程】:

1、一起学习《中华人民共和国传染病防治法》，共同开启
《开学第一课》

2、面对疫情，我们应该怎么做？

3、增强心理免疫力，减缓负面情绪，从容面对不确定性。面
对新型冠状病毒的来势汹汹，现阶段相信很多家长和同学们



或多或少都会出现慌乱的情绪，面临着开学的问题、面临着
待在家中不得外出的“被软禁"，有不少人会处在对来势汹汹
的病毒的“恐惧”中。适度紧张是正常的。

在这次疫情中，如果你产生了恐惧心理，那说明你是一个热
爱生命的人。

有些人说恐惧跟悲伤、愤怒一样，是不好的“情绪”，我们
应该克服，战胜它。

实际上，情绪是没有好坏之分的每种情绪都有其正面作用也
有负面影响。恐惧的正面作用在于，它可以让我们认识到自
身能力或水平的承受范围，远离危险事物。比如说在这次疫
情中，正因为我们产生了恐惧，所以我们会自觉地勤洗手、
戴口罩，待在家里，不去人多的地方，以兔被病毒感染。

过度的恐慌会给身体造成伤害，大家可能会有感觉，特别紧
张、恐惧的时候，我们吃饭、睡觉等日常生活都会受影响，
压力特别大的时候还容易感冒发烧如果你在此次疫情中，睡
不好、吃不香，焦虑紧张、惶恐不安。

不防试试下面的调节方法：

（1）科学防控，提高现实环境安全感。我们要相信自己身体
的自身的免疫系统，相信权威的专业人士的建议只要我们按
照科学的方法（尽可能留在家里，减少到人员密集的公共场
所居室保持清洁，经常开窗通风；随时保持手卫生，保持良
好的卫生习惯，外出时佩戴口罩），我们是可以防御新型的
肺炎病毒的。

（2）将恐惧表达出来。跟亲人朋友或者老师家长诉说自己的
担心和恐惧，说出来之后，心里会舒坦一些，也许他们的经
验也可以帮助你。也可以通过写作或是画画的方式把它表达
出来，有心理学家研究证明，当你把问题说（表达）出来，



就好了半。

（3）减少接收负面信息，给心灵戴上“口罩。其实我们看太
多负面的那种信息，会造成“替代性创伤”，，你可能不生
活在武汉，你可能没有遇到的那个冠状病毒的侵扰，但是你
看太多负面的消息，你的身体和内心就会产生出确诊病患的
那种感觉，这也是一个非常大的伤害。

所以我们最好只看官方有权威来源（省市疾控中心、卫健局、
----阳光网等）的信息，谨慎对待朋友圈的各类信息，不要
风声鹤唳、草木皆兵，更不要道听途说；不指责、不抱怨，
不传递负面性的资讯。

五、活动方式:

本次《开学第一课》可分为三个篇章

防战役，我们在一起；

线上学习，我们在一起；

心理保健，我们在一起；

各系各班可自搜集网上视频资料等组织学生进行观看并在班
级群中进行讨论交流，抒发情怀、撰写观后感，“疫情面前，
没有局外人，因为没有人是一座孤岛，每个人都是潜在的受
害者，所以对生病的人，我们也应怀真诚的悲悯和同情，如
果有可能，做一点力所能及的事，“危急也是契机，生活就
是功课希望通过这场疫情，同学们能有更多的思考和成长，
也希望每一个人都能在20__年拥有勇气和力量！

小班开学第一课疫情防控教案设计篇二

1、出门戴口罩，室内注意通风，勤洗手，少熬夜。



2、让我们守望相助，关心爱护每一个人。

3、疫情面前，我们并肩反击！

4、坚定信心，同舟共济，科学防治，精准施策。

5、坚定希望、黑夜之后就是光明。

6、万众一心迎挑战，众志成城战疫情。

7、不走亲，不扎堆，不聚餐，不到人群密集处。

8、外出戴口罩，进门洗手好，口罩不乱扔，疫情早赶跑，大
家有功劳。

9、多一些关怀、关爱，会在寒冬里打心底感受到温暖。

10、爱我的人和我爱的。人，都好好活着就行。

11、坚定信心，向光前行。

12、不要吃生食，蒸煮要到位！

13、生命至上，人民至上。

14、全家齐戴口罩，胜过吃上一堆补药！

15、真情温暖你我，大义守望相助。

16、不图一时热闹，但求平安健康。

17、疫情来袭，我们用爱守护你。

18、奉献爱心、贡献力量，支援疫情防控。



19、众志成城，齐心协力，坚决打赢新型肺炎疫情防控阻击
战！

20、科学应对群防群控战胜疫情

读书破万卷下笔如有神，以上就是为大家带来的8篇《2020高
中开学第一课疫情防控主题班会教案》，希望对您有一些参
考价值，更多范文样本、模板格式尽在。

小班开学第一课疫情防控教案设计篇三

下面是小编为大家整理的,供大家参考。

疫情防控的意义在于保护好疫情已经处于稳定的环境。疫情
防控的同时做好思想教育，要保护好现在来之不易的环境，
不要松懈。下面小编给大家整理开学第一课疫情防控教案范
文，希望大家喜欢！

开学第一课疫情防控教案范文1

一、活动目标

1.帮助幼儿初步认识新肺炎。

2.提高幼儿对新疫情防范意识。

3.加强幼儿对疫情防范方法的了解和使用。

4.提高幼儿对医务人员的敬畏。

二、活动难点

1.如何控制课程力度，避免造成幼儿恐慌。

2.如何制造轻松课堂氛围。



三、活动准备

香皂，洗手液，水龙头，消毒水，75%酒精，抹布，盆，拖把，
手套。口罩(学生自带)，冠状病毒图样头饰，护士帽，医生
胸贴。贴有 120标签的游戏车。

四、活动过程

1.引入

师:戴口罩的小朋友棒棒的，懂得保护自己。这个春节我们迎
来了一个不一样的怪兽，他的名字叫冠太郎，是和灰太狼一样
“我可能还会回来”的冠太郎，你们想不想看一下这个怪兽。

幼:不想。(这时候就要激发孩子的英雄主义了，小朋友都有
保护父母或者同伴的英雄主义); 2.故事讲诉:师:好的，那我
们一起来看这个怪兽长什么样(放病毒图片)。

幼:小猫，小狗，人。师:我们一起看怪兽冠太郎会怎么
办，(放病毒接近人图片)，冠太郎召集他的子民一起出发，
他们来到一座大山前，山上有几个洞口，这座山是谁?是正在
杀小动物的人，还有吃动物的人，山的入口原来是人的嘴巴
和鼻子。于是啊，冠太郎派出了他的先锋部队从鼻子和嘴巴
进入人的体内，先锋部队在人的口水和肺部安家了。

“报告国王，我们已经做好新家园的一切准备，可以让我们
的子民进来了。”“好的”这时候冠太郎带着他的子民住进
了人的身体里。于是冠太郎的子民在人的身体里生了很多的
小宝宝，人的肺部被攻占了。

“阿嚏”有人感冒了。

“哎呀，你怎么这么烫，你发烧了”有人发烧了。



“快去医院看看”有人赶紧去找医生帮忙。

这边，人的身体粮草很多，冠太郎子民吃饱了后，宝宝越来
越多，住不下了怎么办? 怪兽冠太郎再一次召集他的子
民，“这个人已经发烧了，我们需要找新的家园，国王我们
进攻别的人吧”子民提议。

“好的” “冠太郎国王，我们进攻谁会成功呢?” (放不锻
炼挑食的人图片) “当然是不锻炼抵抗力不强的人了” “还
有不爱洗手的，脏脏的” “还有”“我最爱扎堆在一起玩的，
我可以带我的家人从一个人身上跳到另一个身上” “我喜欢
门窗关的紧紧的，我最怕通风了” 子民们提议。

活动目标：

1.幼儿初步建立自我保护意识。

2.引导幼儿了解阳台的主要功能。

3.帮助幼儿了解在阳台上的安全知识，知道不爬阳台，不往
阳台外扔东西等。

活动重难点：

重点：帮助幼儿了解在阳台上的安全知识。

难点：引导幼儿了解阳台的主要功能。

活动准备

1.录像机，录像带，电话机。

2.幼儿操作卡片。

活动过程



一、幼儿根据已有经验谈谈阳台的主要功能

教师："小朋友家里是不是都有阳台?你们都在阳台上做些什
么?"

小结：阳台是一个伸向屋外的平台，它可以接触到更多的空
气和阳光。有的人家在阳台上晒衣服，养花，养鱼，有的人
在阳台上活动身体，锻炼。夏天，还可在阳台上乘凉。大家
都需要它。

二、观看录像，讨论在阳台上哪些行为是对的，哪些是错误
的

片段一：小朋友在阳台上看书、折纸。

片段二：小朋友在阳台上锻炼身体。

片段三：一幼儿将头和身体伸向阳台外喊楼下的小朋友。

片段四：一幼儿往阳台外抛东西。

片段五：一幼儿将身体伸向阳台外拿手帕。

片段六：一小朋友在阳台上玩，忽然风将阳台门吹上了，怎
么办?

教师引导幼儿分段观看录像片，每看完一段，建议提问：

这位小朋友的行为哪里对，哪里错，为什么?应该怎样做?

讨论小结：在阳台上取晒在衣架上的东西时，不能将身子探
出护栏，应该用衣钩将衣物钩到可以拿到的地方再取回。否
则，不小心会发生危险。不能往阳台外扔东西，会砸伤他人。
如果遇到阳台上的门被吹上，应向屋里的大人求救，请他们
帮忙。



三、幼儿讨论

在阳台上还有哪些危险的事情不能做?

四、幼儿操作

判断图片上的幼儿安全行为对与错，并说出原因

五、活动延伸

排除自己家阳台的安全隐患。

教学目标：

1、通过班会课中的看录像、看照片、知识竞赛等，让幼儿对
传染病的发生、传播等有全面的了解;让幼儿知道讲究卫生的
重要意义。

2、激发幼儿讲究卫生，培养幼儿养成良好的个人卫生习惯，
促进幼儿的身心健康发展，全面提高学生身体素质的决心。

教学过程：

一、导入：

展示图片，播放录像

二、组织讨论：

1、幼儿讨论关于传染病的发生、传播和预防。

教师总结：预防传染病其实并不难，我们每个人只要做到以
下要求，就会远离传染病：

1、头发：头发整洁无异味;男生不留长发。



2、脸：洁净无污垢。

3、颈：脖颈、耳根干净无污垢。

4、手：手干净无污物;不留长指甲，指甲缝内无污垢。

5、衣服：衣服整洁，勤换洗;衣领、衣袖无污垢;

6、鞋袜：鞋子整洁，上学穿袜子，不拖鞋带。

7、书包：书包干净整洁，书本摆放整齐。

8、桌兜：整洁无杂物。

9、不吃生或半熟的鸡鸭鹅及鸡蛋

10、尽量不要接触猪和鸟类。

预防措施：

1、加强体育锻炼，注意补充营养，保证充足的睡眠和休息，
以增强抵抗力。

2、尽可能减少与禽类不必要的接触，尤其是与病、死禽的接
触。勤洗手，远离家禽的分泌物，接触过禽鸟或禽鸟粪便，
要注意用消毒液和清水彻底清洁双手。

3、应尽量在正规的销售禽流感疫情场所购买经过检疫的禽类
产品。

4、养成良好的个人卫生习惯，加强室内空气流通，每天1~2
次开窗换气半小时。吃禽肉要煮熟、煮透，食用鸡蛋时蛋壳
应用流水清洗，应烹调加热充分，不吃生的或半生的`鸡蛋。
要有充足的睡眠和休息，均衡的饮食，注意多摄入一些富含
维生素c等增强免疫力的食物。经常进行体育锻炼，以增加机



体对病毒的抵抗能力。

5、学校及幼儿园应采取措施，教导儿童不要喂饲野鸽或其他
雀鸟，如接触禽鸟或禽鸟粪便后，要立刻彻底清洗双手。外
出在旅途中，尽量避免接触禽鸟，例如不要前往观鸟园、农
场、街市或到公园活动;不要喂饲白鸽或野鸟等。

6、不要轻视重感冒，禽流感的病症与其他流行性感冒病症相
似，如发烧、头痛、咳嗽及喉咙痛等，在某些情况下，会引
起并发症，导致患者死亡。因此，若出现发热、头痛、鼻塞、
咳嗽、全身不适等呼吸道症状时，应戴上口罩，尽快到医院
就诊，并务必告诉医生自己发病前是否到过禽流感疫区，是
否与病禽类接触等情况，并在医生指导下治疗和用药。

活动目标

1、让幼儿观察图片，了解预防疾病的方法。

2、培养幼儿的表达能力。

3、增强幼儿预防疾病的意识。

4、使小朋友们感到快乐、好玩，在不知不觉中应经学习了知
识。

5、激发了幼儿的好奇心和探究欲望。

重点难点

活动重点：幼儿了解预防疾病的方法。

活动难点：幼儿预防疾病的意识。

活动准备



课件，音乐《健康歌》。

活动过程

一、出示图片

(1)：图中的小朋友怎么了?请小朋友动动脑筋想一想，(幼儿
自由回答：生病了、打针)，教师给予表扬(你们真聪明)，这
位宝宝生病了，他难受吗?(2)：小朋友也不喜欢打针吧!这节
课来学习不喜欢打针的妙招《预防疾病有妙招》。看看老师
给你们带来哪些妙招。

二、引导幼儿，观察图片

1、谈话：刚才那个生病的小朋友，现在好了，小朋友想想为
什么呀!(请幼儿自由讨论，吃药了，打针了)，你们说得对，
真不错。关键是小朋友有下面的好习惯哦!

2、出示图2：请看小朋友在干什么呀!(幼儿自由讨论，各种
饭菜多香呀!还有好吃的水果)，小朋友不挑食、不偏食，不
管是什么饭菜都要吃，要有均衡饮食的习惯，每天还要多喝
白开水，也是预防疾病的好妙处。

3、出示图3：先请小朋友们看看，他们在干什么?

请个别幼儿回答(跑步、打针)，对，回答的真不错，预防疾
病要坚持每天锻炼身体，按时打接种疫苗。

4、出示图4：

(1)让幼儿观察图片，问问小朋友正在干什么?幼儿自由讨
论(洗手、洗澡、剪指甲)，老师给予肯定(你们太棒了、小宝
贝儿)，我们每天要保持小手清洁，饭前便后都要洗净小手，
勤洗澡，同时不能留长指甲，以免弄伤人而且还有细菌呢?对



勤洗手、洗澡、剪指甲也是预防疾病的妙招。

(2)让幼儿观察图片，幼儿想想说出来吧!个别幼儿(睡觉、开
窗户)，教师以肯定的`语气表扬，要想不生病，我们每天早
睡早起，经常将室内通风换气哦!这样也预防疾病。

5、想一想：请个别幼儿说出以上预防疾病的方法

6、讨论总结

让幼儿想一想还有其他预防疾病的方法吗?

老师小结：如：饭后漱口，不随地吐痰，生吃瓜果要洗净，
不能将手放入口中等等。

三、小结

小朋友，好的习惯从小养，我们要向刚才那些小朋友学习，
好吗?

四、音乐《健康歌》

知道了这些预防疾病的好方法，是不是很健康了，来，跳吧!
小朋友们。

教学反思

本节课老师是想告诉幼儿如何预防疾病，在日常生活中我们
宝宝要做到哪些，列举我们生活中的事例，我们每天要保持
小手清洁，饭前便后都要洗净小手，勤洗澡，同时不能留长
指甲，以免弄伤人而且还有细菌呢?对勤洗手、洗澡、剪指甲
也是预防疾病的妙招。饭后漱口，不随地吐痰，生吃瓜果要
洗净，不能将手放入口中等等。让孩子自在心理认识疾病是
我们平时生活习惯不好到导致的。



培养幼儿的良好习惯。

本节课师幼情感交流不是很好，主要是我的语言表现的情感
不到位，在今后的教学中多多学习。

活动目标

1、简单了解红眼病、水痘、腮腺炎、手足口病等传染病的传
播途径、预防方法。

2、增强自身预防疾病的意识，能够做到患传染病时主动在家
隔离治疗。

活动重、难点

重点：简单了解红眼病、水痘、腮腺炎、手足口病等传染病
的传播途径、预防方法。

难点：增强自身预防疾病的意识，能够做到患传染病时主动
在家隔离治疗。

活动准备

1、大眼睛胸饰两个;红色颜料

2、教学ppt。

活动过程

1、活动导入：出示课件图片。

教师出示课件图片，并提问：小朋友，请你们看一看，图上
画的是什么地方?我们一起进去看看，图上的小朋友在干什
么?他们怎么了?(幼儿观察并描述)教师：图上画的是医院，
医院里那么多小朋友一起打点滴，因为他们得了传染病。



2、活动展开：讨论什么是传染病，常见传染病有哪些。

(1)随着春天的脚步向我们走来，各种传染病也悄悄的来到我
们身边。你们知道什么是传染病吗?(幼儿讨论、回答)

教师小结：传染病是日常生活中最常见的疾病之一，它能通
过呼吸、身体接触等方式传播病菌。如果有小朋友或者小动
物得病，就有可能会传染给其他人，所以叫做传染病。小朋
友容易得的传染病有红眼病、水痘、腮腺炎、手足口病等。

(2)师：传染病是通过什么方式进行传播的?

以红眼病为例，演示"传染"。

请两名幼儿(a、b)戴上大眼睛胸饰，教师用红色颜料充当肉眼
看不到的红眼睛细菌(或病毒)，涂抹在a幼儿胸饰的"眼睛"中，
以此假设a得了"红眼病"，b幼儿"眼睛"健康;a用手揉"眼睛"将
细菌(或病毒)带到自己的手上;a和b手拉手玩游戏，将细
菌(或病毒)传染到b的手上;b在不经意的时候，用手摸了"眼
睛"，红眼病细菌或病毒(即红色颜料)就这样传染到b的"眼
睛"里，b被传染得上了"红眼病"。

小结：红眼病主要是通过手的接触来传染的，所以小朋友要
养成勤洗手的好习惯。(请幼儿a和b去洗手间洗手)。

引导幼儿了解水痘、腮腺炎、手足口病等传染病的传播途径。

水痘：在发病初期，飞沫传播;疱疹溃破，会感染健康皮肤;
患病期间，还会通过衣物、用具传播。

腮腺炎：病毒存在于患者的唾液中，经过飞沫传播。

手足口病：经皮肤、物品用具传播。



(3)引导幼儿讨论预防传染病的方法。

讨论：得了传染病的小朋友应该怎么做才能不传染给别人?怎
样才能快点好起来?

小结：得了传染病的小朋友要回家隔离治疗，不去人多的公
共场所，不到亲戚朋友家串门，咳嗽、打喷嚏时用手绢、纸
巾或用胳膊肘捂挡住口鼻，外出时戴口罩。

幼儿讨论、讲述。

教师：看看老师这有一些小朋友，他们是怎样预防传染病的
呢?(洗手、多吃水果、充足睡眠、打预防针、戴口罩、不去
人多的地方、不朝别人打喷嚏)小结：传染病流行季节，不去
人多的公共场所，不去病人家里，避免与患病的人接触;家中
有人患传染病，要勤开窗通风、讲卫生、勤洗手，勤晒被禄，
毛巾、水杯、餐具等专用;多参加户外运动和体育锻炼，增强
体质;有的传染病也可注射疫苗预防。

活动延伸

1.播放一些宣传预防传染病的科普动画，让幼儿通过更生动
形象的方式了解各种传染病的传播途径以及预防传染病的方
法。

2.家园同步，帮助幼儿养成讲卫生，毛巾、水杯、餐具等物
品个人专用的良好习惯。

;

小班开学第一课疫情防控教案设计篇四

【班会背景】 :



20xx 年 12 月 以来来，湖北省武汉市持续开展流感及相关
疾病监测，发现多起病毒性肺炎病例，均诊断为病毒性肺炎/
肺部感染。 在此后半月的时间里，该病迅速传播。 由于该
病传染性极强，且易引起呼吸困难、 低氧血症、 急性呼吸
窘迫综合征、脓毒症休克、 难纠正的代谢性酸中毒和出血、
凝血功能障碍等，病死率较高，引起全球广泛关注，为全面
贯彻中央、 省、 市、区县对疫情防控工作的总体部署和要
求，因此，进一步了解新型冠状病毒的相关知识并做好相应
疫情防护工作显得尤为关键。

【班会主题】：《携手战疫，中国加油》

【班会时间】 :------月 ------------日上午

【班会对象】 :------------班级全体学生

【活动方式】: qq 群视频电话，有摄像头、电子白板模式。

【班会目 标】 :通过网络主题教育将身处各地的学子紧紧相
连，共同探讨如何为打赢疫情防控阻击战贡献自己的一份微
薄之力量。

【班会准备】 :

1.关于预防新型冠状病毒的知识、 图片、 视频收集整理。

2.网络线上通知（班级直播间） 。

3.制作多媒体课件。

【班会过程】 :------------班学生及班主任老师聚集在班
级直播间，开始了这堂特殊的主题班会课。

一、 视频导入，呈现新冠肺炎的疫情



1.疫情相关情况介绍。 老师:------------群里先为大家播
报了关于本次疫情的相关消息，提醒大家谨慎面对，不要外
出，对自己负责任。

2.播放关于新型冠状病毒的视频。 同学们，最近这种可怕的
病毒从湖北武汉蔓延到了我们整个国家，大家知道吗?师:冬
季是呼吸道传染病高发的季节， 学校是人群高密集场所，因
此，新型冠状病毒等呼吸道传染病是比较容易入侵的，所以
同学们要做好预防的措施。

3.疫情的预防和防护工作指导。老师:演示了口罩的戴法，过
程如下:

1、 首先将口罩对折， 目的是戴上之后金属鼻夹能够容易按
下贴紧鼻梁；

2.口罩的下面要盖严下巴根，上面要盖严鼻梁；

3.按压金属夹，盖严鼻根凹陷处。 使整个口罩严密贴合面部；

4.大力测试呼吸， 口罩能够一起一伏，就表明严实地戴好了
口罩；

5.脱除口罩时， 自己的手，一定不要触摸口罩正面！外侧浓
缩的病毒病菌污染性更大；

6.正确的方法是用手拉住口罩带子，不触摸口罩，拉倒前面
取下；

7.然后将口罩反折，装入塑料袋中之后再丢弃（最好剪烂）。
老师:一边解说一边演示。

1. 将口罩平展，双手。

2.用指尖由内向外按。



3.将口罩上下完全展平拉推向面部，长鼻 压鼻梁条，顺着鼻
梁 开，使其全面遮盖口梁条在上方。 形状向两侧移动。 鼻，
贴合面部。

演示完后还回答了同学们提的问题，比如:问

1:买不到 n95 怎么办?

答: n95 现在是紧急物资，尽量弄给咱们一线的医务人员，
像咱们现在不是重点病区的， 用医用口罩就可以了。

问 2:口罩可以多带几个吗，叠加用是不会更安全?

答： 不是的，其实一个正规的口罩就可以了， 如果叠加可
能会让这个缝隙变大， 让细菌跑进去，可能会更不安全。

问 3:口罩多久换啊?

答： 这个医用口罩最好 4 个小时换一次。

问 4:口罩买都买不到，还 4 个小时换一次?

答:因为咱们不在疫情比较严重的地区，咱们可以在戴口罩的
时候，里面放一层纸巾或纱布，放纸巾主要是为了保护口罩
的内层，如果口軍只是日常用，没有接触病毒，口罩只要完
整、里边没有湿， 多用一两天关系不大。 但如果外层已经
有病菌了，只保护内层是没有用的。接着，主持人把麦传给
了------------同学，她为家带来了正确的七步洗手法。 于
同学画了一些简笔画，让大家能印象更深的记住。七 步 洗
手 法 的 步 骤 和 其 他 要 点 如 下 ：

步骤： 预防感染从正确洗手开始 e 手温 e 示选手存造水下防
水能布在流水下进行，取下手上的饰物及手表，卷袖至前臂
中段，如手有裂口，要用水胶布包严，打开水龙头，湿润双



手。

搓手步骤如图。

每个步骤至少楼擦五次，双手搓擦不少于 10-15 秒钟。 双
手稍低置流水由手腕、 手、 至指尖冲洗，然后擦干。 内外
夹取适量洗手液于掌心掌心对掌心揉搓手指交叉， 拿心对手
背揉搓手指交叉，掌心对掌心 0 立腕双手互握，相互探搭指
背拇指在筝中转动抹搓指尖在掌心揉搓旋转揉搓腕部直至肘
部又回答了同学提出的若干问题:

问 1:能不能就用水冲一冲?

答:不行这个肥皂产生的泡沫可以让细菌服出到泡沫上，用水
冲走，如果不用肥皂喝洗手液不能确保清楚细菌。 手洗干净
之后，一定要用干净的个人专用毛巾洗脸巾或干净的餐巾纸
擦干，并且勤换毛巾，如果用脏的毛巾或手绢甚至衣服擦干，
实际上会造成二次污染。

问 2:打喷嚏和咳嗽用手捂着，要洗手吗?

答： 一定要洗手， 否则病毒和细菌会在手上大量滋生，最
后影响自己和其他人。 而后， 主持人请------------同学
为大家演示正确的咳嗽以及打喷嚏方式。 ------同学用餐巾
纸演示，还告诉大家要打在手肘处， 以免扩散病毒和细菌。
------------------一边解说一边演示。

演示完后还回答了同学们提的问题

如:问 1:有同学提问有人朝我们打喷嚏怎么办?

答:建议大家带好口罩和大片的眼镜或墨镜，防止飞沫传播，
并快速离开。 不要揉眼睛抠鼻子回家把眼镜口罩摘下来用酒
精面片消毒，然后再洗手，注意一定要洗手，还要按照刚刚



于同学演示的洗手方法来认真的洗手。 并随时关注自己的身
体健康状况。

4.班主任总结:

主持人把麦排给了班主任------老师，并让他进行总结发言：
刚才，三位同学的演示十分十分到位，从弹慕内容中也看出
同学们也学得很认真。 这让我们明白了在疫情期间如何正确
的保护自己和他人， 将传染的风险做到最小化。 感谢大家
在游戏这么好玩的情况下，抽出时间参加我们的开学第一课
主题班会。

当前， 新冠病毒疫情十分严峻， 全国上下都在齐心抗疫。
我们作为一名大学生更应该为此贡献自己的一份力量，我们
应当做到以下几点:

1. 做一名中国好公民。 国家有难，我们必须响应国家号召，
坚持“不出门、 不聚集” 的原则，安心地待在家里，朋友
之间，可以线上联系，有道是:两情若是长久时，又岂在朝朝
暮暮呢。如果各位觉得身体和心理状态不佳，可以在家进行
适量运动，并及时把自己的状态及想法告诉我。

2. 做一名好学生。 虽然情导致了延迟开学，但据可靠消息，
常大的考试、 计算机等级考试、 学校常规科目考试都会在
返校后陆续进行，如果不珍惜当下的时间，好好地去复习，
就可能有“翻船” 的危险。 虽然疫情肆虐，但中国还要继
续发展，各项事业都不会停滞不前，所以跑得了初一，跑不
了十五。 在学习上有问题的， 可以随时联系班主任或者其
他任课老师。

3. 做一名好孩子。 因为疫情，我们和家人经历了一段很少
有过的团聚日子，要怀着一颗感恩父母的心并珍惜这段时光，
多做些力所能及的家务、 多陪父母聊天，把自己的想法好好
跟家长诉说，共同谋划美好的生活。最后，我祝大家好好学



习、 天天向上、 以梦为马、 不负韶华，最重要是身体健康。
面对这次疫情，要相信国家，武汉必胜！中国必胜！

在班主任的倡议下，同学们纷纷表示，面对疫情，大家当下
的使命就是做好疫情防控、 勤奋学习，只有拥有足够的知识
和技能， 才能在国家和人民陷入困境的时候肩负起重任，
为国家和人民贡献自己的力量。

班会结束时，同学们共同在群里发出了呐喊:武汉必胜！中国
必胜！众志成城抗疫情预防新型冠状病毒勤洗手戴口罩少出
门。

小班开学第一课疫情防控教案设计篇五

教案是教师为了顺利有效地开展教学活动，根据课程标准、
教学大纲和教材的要求以及学生的实际情况，以课时或主题
为单位，设计和安排的一种实践性教学文件。以下是为大家
整理的关于,欢迎品鉴！

近期冠状病毒得到一定程度的抑制，我们还是不能放

松警惕，因为这是一个长期的战斗，小朋友虽然都知道冠状
是什么吗?但对怎样预防冠状，保护自己，病菌是从哪里传播
的，还了解甚少。因此我们觉得有必要在社会人人都关心，
连幼儿园孩子都关心的热点，预设一节这样的课，让幼儿进
一步知道怎样预防冠状，保护自己的重要性。

1、通过活动，引导幼儿了解冠状的传播途径等基本情况，知
道相关的预防知识，学会保护自己。

2、通过看看、讲讲、编儿歌、等各种有趣的形式，让幼儿知
道预防冠状的重要性。

环境创设：



1、老师和幼儿共同收集预防非典的图片，布置成版面。

2、洗手歌的视频、图片、今天谁会赢的记分表、奖品

若干、电子版奖状。

3、幼儿已学会儿歌拍手歌，游戏洗手歌，认识过一些汉字。

(一)让幼儿看看收集的图片，自由讨论。

(老师让家长观察幼儿讨论的情况，并对幼儿提出的问题进行
及时的归类)

1、人们为什么要在冠状期间，人多拥挤的地方戴口罩?

3、医生和护士为什么要穿厚厚的隔离服?

4、那冠状到底是一种什么样的病呢?

(二)教师小结：冠状是一种呼吸道传染病，主要是通过飞沫
及接触病人传播，传播的速度非常快。

5、在抗击冠状的过程中，人们是怎么做的?

6、那我们小朋友应该怎样预防冠状，保护自己呢?

(三)幼儿学习预防冠状的儿歌。

附参考儿歌：

预防冠状病毒

预防千万条，口罩第一条。

健康第一位，不要吃野味。



不往人群挤，病毒不缠你。

洗手很重要，胜过吃补药。

通风也要紧，疾病无踪影。

病毒病毒赶快跑

大公鸡，喔喔叫，小动物们醒来早;

举行动物运动会，安排龟兔比赛跑。

活动目标：

告诉孩子疫情期间减少外出次数。

熟练掌握七步洗手法。

知道口罩的作用，学会佩戴口罩。

引导孩子在外就餐使用公筷。

活动准备：

口罩、佩戴口罩步骤图、七步洗手法视频。

活动过程：

问题导入

师：宝宝们在过年的时候有没有经常出去玩呀？去了哪些地
方呢？

（展示家长上传的孩子假期的照片，并请孩子来分享。）



师：那你们出去玩的时候有没有发现大街上的叔叔阿姨还有
小朋友们都有什么不同吗？

师（总结）：过年的时候爸爸妈妈很少带宝宝们出去玩，出
去的时候还要戴上口罩。

二、知道口罩的作用，学会佩戴口罩。

1、讨论近期需要戴口罩的原因

师：可是大家为什么都要戴口罩呢？（幼儿讨论）

师：因为现在有疫情，会有病毒进入我们的鼻子和嘴巴，然
后就会伤害到我们小朋友的身体，使我们咳嗽、发烧，这样
啊小朋友就会生病，很难受。

如果我们都戴好口罩，病毒就不会伤害我们，小朋友们才能
健康成长。

2、学会佩戴口罩

师：那宝宝们都会戴口罩吗？下面跟着老师一起来戴某某，
请宝宝们把自己的口罩拿出来。

（教师讲述示范正确戴口罩的方法）

三、掌握七步洗手法

师：还记得我们上学期学过的七步洗手法吗？全体起立，把
你们的小手伸出来，跟着老师再来复习一下七步洗手法。

师：下面我们分组来洗一洗你的小手，看看哪些小朋友已经
学会了七步洗手法。

总结



师:宝宝们，现在外面的病毒还没被消灭，出去玩的时候一定
要注意保护好自己，戴好口罩，经常洗手，在家可以把七步
洗手法教给爸爸妈妈。

活动反思：在本次活动中，幼儿对于疫情有一定的了解，因
此活动很顺利的进行，部分幼儿对于口罩的佩戴还不太清楚，
通过集体练习并单独指导后，都能够正确佩戴。对七步洗手
法进行了巩固，发现幼儿都还能熟练说出并跟着老师一起做，
在实践过程中表现的都很好。

本学期之后的日常活动中，会多提醒幼儿勤洗手、尽量减少
外出，即使外出也要戴好口罩，与家长多沟通，一起做好防
疫工作。

《幼儿园教育指导纲要》明确指出：“幼儿园必须把保护幼
儿的生命和促进幼儿的健康放在工作的首位。”也就是说，
儿童的安全是一切发展的保障，只有在儿童生命健全的基础
上才能保证其身心健康发展。

又是一年开学季，开学的第一课我们选择了和幼儿生活息息
相关的安全常识进行教育，把一些简单的安全防护知识教给
幼儿，增强幼儿的安全防护意识，学习保护自己的技能和方
法，以便处理生活中可能出现的一些紧急情况。

1、让幼儿懂得一些基本的自我保护常识，对幼儿加强安全知
识教育。

2、培养幼儿初步的处理突发事件的能力和初步的应变能力。

情境表演“小明在家”、独自在家的各种图片

1、引入“突然遇到事情怎么办”的话题，加强幼儿的安全保
护教育。



生活中突然遇到事情的时候，你会怎么办?(不惊慌、不害怕、
尽力想办法解决问题)

你们遇到过什么事，当时你是怎样的?想过什么办法解决。

让幼儿各自讨论，并把经历与其他幼儿分享。

2、利用情境表演引导幼儿了解突发事件的处理办法。

(1)两位老师进行情境表演，让幼儿看情境表演，学会“家里
突然来了陌生人”的处理办法。

教师小结：小明和机灵，遇到有陌生人来访，没有先打开门，
而是先问清来人是谁。现在社会上有坏人，如不问清，很可
能会让坏人钻空子，小朋友们也要当心。对待爸爸妈妈的客
人要礼貌热情。

3、让幼儿了解一些基本的发生危险的应变措施和方法。

“发生火警(触电、受伤、溺水等)时你有什么办法?惊慌失措
有帮助吗?”在此过程中引导幼儿知道火警、急救、匪警等的
电话号码。

4、教师总结。

教育遇到突发事件，应沉者、有信心，做任何事情都要先用
脑子想一下，相信自己能办好。

小班开学第一课疫情防控教案设计篇六

1.通过互动交流对疫情的感受、看法、建议等缓解小朋友的
心理压力，释放小朋友的紧张、害怕等不良情绪。



2.说一说心中的抗疫英雄人物是谁？演一演他们的事迹。

3.想一想:如何从点滴小事做起做到自我防护？

1.如何做到自我防护。

2.释放压力积极面对疫情。

演一演英雄事迹，想一想小朋友的责任是什么？

小朋友：做拍手游戏。

教师：关注小朋友情绪。

同学们：2020年春节是一个令人难忘的春节，面对新型冠状
肺炎疫情，你害怕吗?

指名回答。

教师总结：新型冠状肺炎主演通过空气飞沫传播，人人戴口
罩不串门不聚会等。

同桌交流:寒假期间面对疫情自己的感受、看法、建议。

教师指名上台讲一讲。

同学们：大家通过互相交流、诉说，现在你的心情有没有变
化呢？

指名大声回答。

教师小结：只要我们做好自我防护，比如：勤洗手戴口罩不
聚会按照老师的要求去做，听家长的话就一定能做好自我防
护，远离疫情。



在防疫期间你最佩服的抗疫一线英雄是谁？说一说他的事迹。

指名说。

谁愿意来演一演英雄人物的某个动作、表情、或者某个感人
的瞬间？

指名上台演一演。

小朋友评价

提问：作为小朋友怎样做好自我防护呢？

指名说。

小朋友记笔记。

齐读记录内容。

小班开学第一课疫情防控教案设计篇七

流行病，一个中文词，指的是流行病的发生和发展。严重急
性呼吸系统综合征sars、甲型h1n1流感h1n1和2019年冠状病
毒病covid-19的大规模爆发发生在更大的地区。以下是为大
家整理的关于,欢迎品鉴！

教学目标：

1.了解新型冠状病毒，知道新型冠状病毒的来源。

2.养成良好的一日生活习惯，掌握预防疾病的简单方法。

教学重点：



愿意养成良好的一日生活习惯，掌握预防疾病的简单方法。

教学准备：

1.《打败病毒有妙招》教学ppt。

2.幼儿对于预防病毒的方法（减少外出、监测体温等）已有
一些直接经验。

教学设计：

解答疑惑：原来是新型冠状病毒迅速传播到我们城市的每一
个角落，为了阻断病毒的传染，我们每个人才待在家里减少
出门。

教师或家长扮演“新型冠状病毒”角色，配合ppt画面，演绎
故事。故事内容：

小朋友们，我是病毒家族的新成员。冠在汉语中是帽子的意
思，我的身上长满了像帽子一样的凸起，所以大家都叫
我“冠状病毒”。又因为我和以前那些病毒都不一样，给我
取名叫“新型冠状病毒肺炎”。

我是一种传染性很强的病毒，在没有保护措施的情况下，每
一个感染病毒的患者平均可以传染给2-3个人。一旦我进入人
体就可能引发肺炎，你们人类就会觉得呼吸困难。

很遗憾告诉你，你们人类对我从哪里来没有确定的答案。不
过目前研究发现，我和我的哥哥sars病毒同源性达到85，
我很有可能是寄生在蝙蝠的身上传播给你们。

请幼儿和爸爸妈妈一起找一找下面哪些方法可以预防病毒吧！

打喷嚏肘捂嘴



在没有纸的情况下，想要打喷嚏，可以抬起手臂对着胳膊打，
这样大部份口沫就留在自己的袖子或手臂上。手肘与他人密
切接触的机率比双手低了许多，阻断了病毒的传播。

开窗通风

如果紧闭门窗，人们在室内生活的同时，会释放废气和二氧
化碳，降低室内的空气质量，通过开窗通风，室内和室外形
成空气流通，就能够改善室内环境。所以，即便是在家隔离，
也要注意定期开窗通风。

加强锻炼

保持规律的体育锻炼可以提高身体的免疫力，更不容易生病
哦。定期消毒

定期组织家里消毒可以有效阻挡病毒和细菌。

少外出，外出正确佩戴口罩。（根据图示正确佩戴口罩）

病毒传播期间，尽肯能减少出门，外出需要正确佩戴口罩。
饭前便后勤洗手（根据图示学习正确洗手方法）

保持洗手的好习惯可以避免病毒和细菌从口腔、眼睛、鼻孔
进入身体哦，洗手还要学会正确的方法，快和爸爸妈妈一起
学习吧！

进行总结：“今天我们一起认识了新型冠状病毒以及它的来
源，还学习了一些简单的预防疾病的方法，小朋友们要讲卫
生，养成良好的卫生习惯哦！这样的我们一定可以打败病毒，
一定可以共同赶走病毒。”

可以尝试让幼儿复述故事内容，并请幼儿介绍正确佩戴口罩
和正确洗手的方法。



一、活动目标

1.帮助幼儿初步认识新肺炎。

2.提高幼儿对新疫情防范意识。

3.加强幼儿对疫情防范方法的了解和使用。

4.提高幼儿对医务人员的敬畏。

二、活动难点

1.如何控制课程力度，避免造成幼儿恐慌。

2.如何制造轻松课堂氛围。

三、活动准备香皂，洗手液，水龙头，消毒水，75%酒精，抹
布，盆，拖把，手套。口罩(学生自带)，冠状病毒图样头饰，
护士帽，医生胸贴。贴有120标签的游戏车。

四、活动过程

1.引入

师:戴口罩的小朋友棒棒的，懂得保护自己。这个春节我们迎
来了一个不一样的怪兽，他的名字叫冠太郎，是和灰太狼一样
“我可能还会回来”的冠太郎，你们想不想看一下这个怪兽。

幼:不想。(这时候就要激发孩子的英雄主义了，小朋友都有
保护父母或者同伴的英雄主义);2.故事讲诉:师:好的，那我
们一起来看这个怪兽长什么样(放病毒图片)。

幼:小猫，小狗，人。师:我们一起看怪兽冠太郎会怎么
办，(放病毒接近人图片)，冠太郎召集他的子民一起出发，
他们来到一座大山前，山上有几个洞口，这座山是谁?是正在



杀小动物的人，还有吃动物的人，山的入口原来是人的嘴巴
和鼻子。于是啊，冠太郎派出了他的先锋部队从鼻子和嘴巴
进入人的体内，先锋部队在人的口水和肺部安家了。

“报告国王，我们已经做好新家园的一切准备，可以让我们
的子民进来了。”“好的”这时候冠太郎带着他的子民住进
了人的身体里。于是冠太郎的子民在人的身体里生了很多的
小宝宝，人的肺部被攻占了。

“阿嚏”有人感冒了。

“哎呀，你怎么这么烫，你发烧了”有人发烧了。

“快去医院看看”有人赶紧去找医生帮忙。

这边，人的身体粮草很多，冠太郎子民吃饱了后，宝宝越来
越多，住不下了怎么办?怪兽冠太郎再一次召集他的子
民，“这个人已经发烧了，我们需要找新的家园，国王我们
进攻别的人吧”子民提议。

“好的”“冠太郎国王，我们进攻谁会成功呢?”(放不锻炼
挑食的人图片)“当然是不锻炼抵抗力不强的人了”“还有不
爱洗手的，脏脏的”“还有”“我最爱扎堆在一起玩的，我
可以带我的家人从一个人身上跳到另一个身上”“我喜欢门
窗关的紧紧的，我最怕通风了”子民们提议。

1.知道戴口罩是预防很多病毒的关键办法之一。

2.能用正确的方法戴口罩，并愿意主动戴口罩。

教学重点：

能理解口罩具有隔绝空气中漂浮的飞沫和病毒的作用。

教学准备：



1.口罩小卫士ppt。

2.幼儿正面大照片或自画像、白纸、彩笔、练习用的口罩1个。

3.幼儿对新型冠状病毒和其预防方法已经有一些了解。

教学设计：

导入出门要戴口罩

教师引发思考：“小朋友们，你们还记得这个病毒叫什么名
字吗?谁能告诉老师，你在家里都做了哪些预防病毒的措施
呢?”可以请两三位幼儿说说自己在家为预防病毒所做的措施
有哪些。

继续提问：“看来小朋友们在家里都做好了充分的抗病毒的
准备。老师想问问，有没有哪位小朋友近期家里有人出门去
的呀?老师知道，一定有一些不得不出门的原因，才会出门去
的，那么小朋友们有没有发现他们和平时出门有什么不同
呢?”引导幼儿发现爸爸妈妈出门都会戴口罩。

“小朋友们有戴过口罩吗?戴口罩是什么感觉呢?”可请有戴
口罩经验的幼儿讲讲戴口罩的感觉。“有的小朋友说，戴口
罩的时候会挂在耳朵上，呼吸也没有平时顺畅了，那么我们
为什么还要戴口罩呢?一起来看看小小的口罩到底有什么作用
吧!

演示ppt口罩小卫士的部分，解释“这个圆滚滚戴皇冠的就是
病毒了，病毒最愿意看到小朋友们生病了，打针、吃药、离
开爸爸妈妈住进医院。病毒是小小的，眼睛都看不到，住在
生病的人身上，啊啊啊，啾!随着他们的喷嚏，一下子就飞到
空气中了。空气中的病毒会迅速找到其他身体健康的人，顺
着他们的鼻子嘴，跑到人们身体里面。结果健康的人也生病
了，开始发烧、打喷嚏、流鼻涕、呼吸困难，住进医院。这



可怎么办?要把嘴巴鼻子捂住吗?”可以请幼儿说说，要怎么
挡住病毒进入鼻子嘴巴。

“当当当，口罩小卫士登场了!我就是保护人类的口罩小卫
士!我能把病毒挡在外面~我能撑起小伞，为你的鼻子遮风挡
雨;我能拉起防护网，为你的嘴巴拦住病毒。和我在一起，病
毒就会远离你啦~哇!原来小小的口罩卫士这么厉害!我也要戴
起口罩，远离病毒!看，小朋友和小动物们都戴上了口罩!”

演示戴口罩方法的部分，“小朋友们，小口罩本领这么大，
能够抵挡病毒的入侵，那么，你知道要怎么戴口罩吗?”可请
幼儿表演戴口罩的方法。

演示正确的戴口罩的方法，先要洗手，保证手部清洁，用颜
色或标志分清口罩的里外，有鼻贴的方向朝上，把口罩挂在
两边耳朵上，扯开口罩罩住鼻、口、下巴，最后把鼻梁压紧。

学儿歌，记牢戴口罩的步骤“先洗手、戴口罩;分清里外很重
要;鼻、口、下巴都罩好;压紧鼻梁莫忘掉。”

进行小结：“今天，我们认识了可爱的口罩小卫士，它能保
护我们免受病毒的袭击。口罩是保卫我们健康的小卫士，在
这个特殊的冬天里，请你一定要相信它。当然，疫情很快会
被医生叔叔阿姨打败的，希望你一直保持健康，等到春暖花
开，我们再与小口罩告别，去大自然里痛快呼吸一口新鲜空
气!”

“接下来，老师想请小朋友拿出准备好的照片，我们一起给
自己的小照片画一个可爱的大口罩吧!首先，我们来观察一下，
口罩是由几个部分组成的，老师请一位小朋友来说说这几个
部分分别长什么样子。”可以请1名幼儿介绍口罩外观，并用
正确的步骤试一试，看看口罩戴在脸上的样子是什么样的。

近期冠状病毒得到一定程度的抑制，我们还是不能放



松警惕，因为这是一个长期的战斗，小朋友虽然都知道冠状
是什么吗?但对怎样预防冠状，保护自己，病菌是从哪里传播
的，还了解甚少。因此我们觉得有必要在社会人人都关心，
连幼儿园孩子都关心的热点，预设一节这样的课，让幼儿进
一步知道怎样预防冠状，保护自己的重要性。

1.通过活动，引导幼儿了解冠状的传播途径等基本情况，知
道相关的预防知识，学会保护自己。

2.通过看看、讲讲、编儿歌、等各种有趣的形式，让幼儿知
道预防冠状的重要性。

环境创设：

1.老师和幼儿共同收集预防非典的图片，布置成版面。

2.洗手歌的视频、图片、今天谁会赢的记分表、奖品

若干、电子版奖状。

3.幼儿已学会儿歌拍手歌，游戏洗手歌，认识过一些汉字。

(一)让幼儿看看收集的图片，自由讨论。

(老师让家长观察幼儿讨论的情况，并对幼儿提出的问题进行
及时的归类)

1.人们为什么要在冠状期间，人多拥挤的地方戴口罩?

3.医生和护士为什么要穿厚厚的隔离服?

4.那冠状到底是一种什么样的病呢?

(二)教师小结：冠状是一种呼吸道传染病，主要是通过飞沫
及接触病人传播，传播的速度非常快。



5.在抗击冠状的过程中，人们是怎么做的?

6.那我们小朋友应该怎样预防冠状，保护自己呢?

(三)幼儿学习预防冠状的儿歌。

附参考儿歌：

预防冠状病毒

预防千万条，口罩第一条。

健康第一位，不要吃野味。

不往人群挤，病毒不缠你。

洗手很重要，胜过吃补药。

通风也要紧，疾病无踪影。

病毒病毒赶快跑

大公鸡，喔喔叫，小动物们醒来早;

举行动物运动会，安排龟兔比赛跑。

中班健康领域活动|《可恶的病毒，我不怕》

活动目标

1.初步了解冠状病毒的样子、危害和传播途径。

2.掌握预防冠状病毒方法，养成良好的卫生习惯。

3.感受病毒传播的强大力度，激发自我保护意识。



活动准备

冠状病毒等图片、金粉、喷壶

小班开学第一课疫情防控教案设计篇八

因突发疫情，幼儿经历了一个特殊的寒假这次疫情也应该成
为我们思考幼儿教育的背景，成为幼儿教育实践改革的催化
剂。通过开学第一课，提高幼儿对病毒防护的认识，引导幼
儿热爱自然、养成良好的卫生习惯十分有必要。

二、活动目标

1、将所学知识应用到日常生活中

2、认识新冠病毒的来源、传播方式、感染症状；

3、知道预防新冠肺炎的正确做法和错误做法；

三、教学重点

2、重点考虑到幼儿的心理状况，在回顾假期生活时，不宜过
多聚焦于病毒和疫情，可以更多的分享和讨论一日生活安排、
喜欢做的事、学会的新本领以及与父母的共同活动等。潜移
默化的让幼儿在学习生活中学会面对危险、保护自己。

1、根据幼儿的年龄特点，通过日常讨论、小组谈话及区域活
动等多种形式生成一些关于疫情的活动内容，但有关诸如病
毒的产生和危害、疫情的蔓延和控制等方面的内容不宜多，
更不能进行知识灌输。

四、活动过程



1、谈话导入

2、讨论环节

（1）为了打败新冠病毒我们做了什么呢？

学生发言，主要是在家做了什么？家人做了什么？

（2）新冠病毒从哪里来？是怎么传播的？

教师小结：新冠病毒来自于野生动物，主要通过口、鼻、眼
进入人体。有飞沫传播和接触传播。在人说话、打喷嚏、咳
嗽、吐痰的时候会产生飞沫，感染者的飞沫中可能带有病毒。

3、预防新冠肺炎的正确做法

（1）外出正确做法

1、做好个人卫生：打喷嚏要遮挡，不随地吐痰。外出期间不
揉眼睛，不用手接触五官和面部。

2、戴口罩：在新冠肺炎高发期间尽量不出门，如果必须外出
一定要戴防病毒的口罩，比如医用口罩、n95型口罩。

3、避开人员密集场所：避免在人员密集场所逗留。

4、说话时保持一定距离：新冠病毒主要通过飞沫传播。

5、洗手与消毒：外出回家之后，第一件事就是认真把手洗干
净，最好把鞋子和衣服脱下来放在固定的地方，可适量喷洒
酒精消毒。

摘除的口罩不直接扔：先用开水消毒后再丢到指定的垃圾
桶……



除了我们刚才说的以外，小朋友还知道哪些预防新冠肺炎的
正确做法呢？

（2）在家正确做法

室内通风：经常开窗通风，让室内空气清新，这样可以对人
体呼吸道起到保护作用。

多喝水：水能够湿润喉咙，可以有效预防呼吸道感染，还能
促进新陈代谢，有助排出体内的毒素和垃圾，增强免疫力。

勤洗手：有些病毒可以在人体外不同物质的表面生存一段时
间，我们的手会经常接触各种物品，所以勤洗手非常重要。

不吃野生动物：野生动物身上可以能带有病毒。

出现发热、干咳等症状及时看医生。

五、打败病毒小卫士

小朋友们，现在你们都是合格的小卫士了，以后我们一定要
做好个人防护。回到家后还要把我们今天学到的知识讲给爸
爸妈妈听，让他们也成为保护自己和家人健康的卫士!


